

Отзыв
на автореферат диссертации Михеевой Анны Ремовны на тему
«Векторы современных трансформаций российской семьи: анализ в
дискурсе структурно-генетической теории П.Бурдье», представленной
на соискание ученой степени доктора социологических наук по
специальности 22.00.03 – Экономическая социология и демография

Диссертация Михеевой А.Р. написана на актуальную, прежде всего, в теоретическом плане тему. Современные трансформационные процессы в области семьи и брака специалисты, занимающиеся проблемами семьи, пытаются описать и объяснить с позиций разных теоретико-методологических подходов. В отечественной социологии широкое признание получили теория кризиса семьи и теория эволюционных (трансформационных) изменений семьи. Меньше признаны, но внесли существенный вклад в теоретическое обоснование современных семейно-брачных процессов сторонники гендерных теорий.

За последние годы в российской социологии и демографии семьи предпринимались немногочисленные попытки ввести в научный оборот другие теоретические конструкции, рамки которых позволяли бы по-новому интерпретировать значимые изменения семьи и брака в 20-21 веках (напр., концепция самоопределения семьи Мустаевой Ф.А.). Представляется, что диссертационная работа Михеевой А.Р. выполнена в данном направлении поиска новых теоретико-методологических оснований для понимания и объяснения современных трансформаций семьи. В ней с позиций структурно-генетической теории П.Бурдье рассматривается то, каким образом связана частная жизнь индивидов с объективным состоянием демографической сферы общества, для чего вводятся в научный оборот новые теоретические концепты «приватно-демографическое поле» и приватно-демографический хабитус».

Достоинством рецензируемой работы является не только наличие новой для социологии и демографии семьи концепции, но и ее детальная и глубокая проработка с использованием исторических, статистических, социологических данных и материалов. Автор последовательно доказывает основную мысль: современное состояние сферы частной семейно-брачной жизни с такими явлениями, как снижение детности семьи, внебрачная рождаемость, рост разводов, увеличение незарегистрированных браков и др. является результатом, детерминировано историческим изменением структуры «приватно-демографического поля», которое, в свою очередь, формирует «приватно-демографический хабитус». Выстроенная концепция интересна, логична, во многих аспектах убедительна. На наш взгляд, в представленной концепции выражается научная новизна исследования. Безусловно, она не только имеет право на существование, но может обрести своих сторонников.

Диссертационная работа основана на богатом эмпирическом материале. Исследования Михеевой А.Р. по проблемам внебрачной рождаемости и внебрачного материнства, незарегистрированных браков (отражены в главе 6) широко известны специалистам. Многие из них носили для своего времени инновационный характер, они были выполнены с применением качественной методологии и методов, давали глубокое аналитическое описание изучаемых феноменов.

Судя по автореферату, представленная к защите диссертационная работа отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям пунктами 9 и 10 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года, №842). В ней разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение. Автор, Михеева А.Р., заслуживает присуждения ученой степени доктора социологических наук по специальности 22.00.03 - Экономическая социология и демография.

Бурханова Флюра Булатовна

доктор социологических наук, профессор

кафедры социологии и работы с молодежью

факультета философии и социологии

Федерального государственного бюджетного

образовательного учреждения

«Башкирский государственный университет».

Башкирский государственный университет,
главный научный сотрудник Башкирского филиала

Главным научным сотрудником
Института социологии РАН.

Адрес основного места работы:

450074, г. Уфа, ул. Заки Валиди, д. 32, ком. 311

Раб. тел.: +7(347) 273-38-23.

e-mail: burhanova.flura@mail.ru

15 октября 2015 г.

